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În privinţa vechimii acestor genuri de steme, primul loc îl ocupă Transilvania, blazoanele fiind 
specifice emblemelor sigilare 1• Unităţile administrative din zona intracarpatică a spaţiului românesc, 
constituind autonomii teritoriale de tip feudal, au luat fiinţă în veacurile XI-XII prin schimbarea parţială a 
formelor de organizare ale populaţiei autohtone româneşti cu instituţii politico-administrative noi ce aveau 
un rol însemnat în consolidarea ocupaţiei maghiar&. Astfel la 1269 Deva este amintită ca cetate regală, 
iar în anul 1276 apare documentar "comitatul" Hunedoarei3. Practica sigilară districtuală sau municipală a 
apărut pentru prima dată în mediul săsesc în secolul al XIII-iea, fiind importată din teritoriile de origine ale 
acestei populaţii~. Procesul instituirii de steme pentru comitatele organizate de stăpânirea maghiară a fost 
mai îndelungat (aceste blazoane apărând mai târziu decât cele ale provinciilor şi scaunelor săseşti) din 
cauza faptului conform căruia iniţial, cancelariile comitatense au utilizat peceţiile private prevăzute cu 
blazoane de familie ale comiţilor, dar şi ale altora din auxiliarii lor: vice-comi~. asesori, juzi, nobili etc. Aşa 
se va întâmpla până la mijlocul veacului XVI, acum începând dobândirea de steme proprii de către 
comitates. 

Comitatul Hunedoara va fi primul comitat care va realiza trecerea între aceste două faze, 
blazonul său, derivat direct din stema familiei Corvineştilor fiind întâlnit pentru întâia dată pe pecetea 
acestui comitat în anul 14906. Sigiliul comitatului Hunedoara a fost prezentat în linii generale de 
Sigismund Jak6 în studiul "Sigilografia cu referire la Transilvania (până la sfârşitul secolului al XV-iea)", 
publicat în "Documente privind istoria României", Introducere, voi. li, la Bucureşti în anul 1956. Pecetea se 
prezintă astfel: în scut în stil rococo, pe o ramură cu frunze, se află corbul cu inel în cioc. Legenda este în 
limba latină şi are următorul conţinut: "COMITATUS HUNIADIEN(SIS) 1490". 

Sigiliile au aparţinut în general tipului heraldic, tipul iconografic de factură hagiografică 

folosindu-se mai ales pentru centrele religioase (episcopii, mănăstiri, capitluri). 
În secolele XVIII - XIX se înfăptuiesc mai multe reforme administrative (de exemplu Legea nr. 

XXXIII din 1876) care au ca rezultat profunde mutaţii în privinţa teritoriului şi a competenţei unităţilor 
administrative. Tot acum se adoptă de către forurile districtuale şi noi sigilii care au fost folosite la 
validarea actelor şi după Marea Unire din 19187. 

În cazul comitatului Hunedoara stema şi sigiliul vor rămâne neschimbate, fiind marcate doar de 
faptul modernizării elementelor componente şi nu de modificări substanţiale ca în cazul altor comitate. 
Toate unităţile administrative ale comitatului Hunedoara, în afară de oraşe, vor utiliza în câmpul sigiliilor 
acestora blazonul comitalului , proces general de altfel în cuprinsul întregii monarhii dualiste, aceste reguli 
întrebuinţându-se şi de celelalte comitale. 

Stemele comitalelor şi oraşelor de reşedinţă ale acestora, din Transilvania, au fost reproduse în: 
"A Pallas Nagy Lexikona" şi "Revai Nagy Lexikona. Az. lsmeretek Enciklopediâja." 

În cel din urmă blazonul comitatului Hunedoara are următoarea înfăţişare: scut de factură central
europeană, trilobat în sus, cu bordură de aur, în stânga şi dreapta bordura luând forma unei frunze 
stilizate; câmpul scutului este de culoare albastră şi este încărcat cu un corb negru cu inel de aur în plisc 
şi care stă pe o creangă de stejar cu frunze verzi. Corbul este orientat spre dextra. 

1 Maria Dogaru, Din heraldica României, Bucureşti, 1994, p.62. 
1 Idem, Contribuţii la cunoaşterea sigiliilor comitalelor din Transilvania, în "Revista muzeelor şi monumentelor. Muzee", 1986, nr. 2, p. 47-53. 
3 Mircea Păcurariu, Istoria vieţii bisericeşti a românilor hunedoreni, în "Episcopia Aradului. Istorie. Viată culturală. Monumente de artâ", Sibiu, 
1989, p. 83. 
' Dan Cemovodeanu, Ioan N. Mănescu, Noile steme ale judeţelor şi municipiilor din R.S.România. Studiu asupra dezvoltării istorice a heraldicii 
districtuale şi municipale româneşti, în "Revista Arhivelor", li, voi. XXXVI, 1 · 2, Bucureşti, 1974, p.76: Sigismund Jak6, Sigilografia cu referire la 
Transilvania (până la sfârşitul secolului al XV-iea), în "Documente privind istoria României", Introducere, voi.li, Bucureşti, 1956, p.605 - 606: Dan 
Cemovodeanu, +tiin!a şi arta heraldică în România, Bucureşti, 1977, p. 189 -190. 
5 D.Cemovodeanu, I. N. Mănescu, op. cit., p.80. 
6 Ibidem. 
7 D. Cernovodeanu, op.cit., p. 193: M. Dogaru, Contribu!ii. .. , p. 47-53. 
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După Marea Unire prin Ordinul Circular al Consiliului Dirigent al Transilvaniei, din 29 februarie 
1920, publicat în "Gazeta Oficială"8 , se specificaseră dimensiunile sigiliilor, limba în care trebuiau scrise 
legendele şi compoziţia ce urma să fie gravată în câmpul lor. 

Articolele 3 şi 4 precizau că sigiliile prefectului, care era reprezentantul autorităţii de stat, trebuiau 
să de~nă în emblemă stema ţării - conform legii din 1872, cu modificările anului 1881- iar cele ale 
subprefec~lor, plăşilor şi comunelor, blazonul judeţelor, în cazul judeţului Hunedoara corbul cu un inel în 
cioc. Oraşele cu consiliu şi municipiile îşi păstrau, de asemenea, blazonul propriu9• 

Un act de mare însemnătate în dezvoltarea heraldicii româneşti, după 1918 a fost înfiinţarea prin 
Legea din 23 iunie 1921, care fixa armele de stat ale României, a Comisiei Consultative Heraldice, 
dependente de Ministerul de Interne, compusă din 7 membri aleşi pe 5 ani. Principala atribuţie a acesteia 
era de a stabili blazoanele judeţelor, municipiilor, oraşelor şi diverselor autorită~ şi instituţii ecleziastice şi 
laice ale ţării. Altă atribuţie era controlul utilizării stemelor10• Din 1924 va avea 9 membri. 

Alcătuită în majoritate din specialişti (istorici, heraldişti, sigilografi, arhivişti), C.C.H. a instituit şi 
fixat în perioada 1921-1928, stemele celor 71 de judeţe ale României de atunci, şi între 1928-1936 
blazoanele atât ale celor 71 de oraşe reşedinţe judeţene, cât şi circa ale altor 130 centre urbane ale ţării 11 . 

Comisia Consultativă Heraldică a mai alcătuit: stema Patriarhiei României, stemele mitropoliilor şi 
episcopiilor ortodoxe, blazoanele unor Universităţi etc. 12• 

Adoptarea stemelor a fost precedată de un vast proces de documentare pentru fiecare blazon în 
parte, în cea mai mare parte a stemelor instituite respectându-se vechile simboluri. Au survenit şi unele 
modificări, remanieri, completări acolo unde stemele nu corespund legilor heraldice sau aveau un caracter 
străin foarte elocvent, unele fiind total schimbate13. 

Blazonul judeţului Hunedoara va fi menţinut neschimbat, înfăţişându-se astfel: scut având fond 
albastru ca cerul şi prevăzut cu un corb de culoare neagră care ţine în plisc un inel de aur cu piatră roşie. 
Corbul este aşezat pe o ramură de stejar verde, cu două ghinde14. 

Era reafirmată prin această continuitate a însemnului heraldic hunedorean originea română a 
marelui conducător de oşti ce a fost Iancu de Hunedoara ca şi importanţa sa deosebită pentru istoria 
Hunedoarei, dar şi a Transilvaniei. 

Dintre cele cinci oraşe ale judeţului de la acea dată: Deva, Haţeg, Hunedoara, Orăştie şi 
Petroşani, doar două: Haţeg şi Hunedoara, aveau în câmpul stemelor lor corbul. 

Stema oraşului Haţeg se prezenta în felul următor: scut cu câmp de azur în care se află un corb 
negru, în cioc cu un inel de aur cu o piatră roşie. Această pasăre stă pe două ramuri verzi de măslin 
încrucişate în partea inferioră. Partea superioară a scutului, deasupra corbului, conţine o cruce de aur, 
care simbolizează luptele de apărare ce au avut- loc în zonă. Scutul este timbrat cu o coroană murală de 
argint, compusă din trei turnuri, atestând statutul urban al Haţegului1 5 • 

Prezenţa corbului în blazon sublinează, încă odată, originea locală, din Ţara Haţegului a lui 
Iancu, a familiei Corvineştilor. 

Oraşul care atinge apogeul strălucirii sale în timpul lui Iancu nu putea să nu deţină în stema sa, 
elementul principal din blazonul familiei Corvineştilor şi anume corbul cu inel în cioc, amintind prin aceasta 
memoria sa ca şi posesiunile familiei de aici. Astfel, stema oraşului Hunedoara se compunea în modul 
următor: scut având pe fond albastru un corb colorat în negru şi străpuns de o săgeată de aur; în plisc - un 
inel tot de aur dotat cu piatră roşie. Corbul este aşezat pe o cracă de aur. Timbrul scutului este aceeaşi 
coroană murală cu trei tumuri16. Comisia sus-numită a realizat în întregime şi câteva steme orăşeneşti ale 
unor centre urbane mai mici sau care deveniseră oraşe de puţin timp şi nu avuseseră niciodată blazoane. 

8 M. Dogaru. Din Heraldica ... , p. 66. 
9 Idem, Conlribu~i„ „ p. 53. 
10 D.Cemovodeanu, op. cit„ p.30-31,193; M. Dogaru, Din heraldica.„, p.88·90; Monitorul Oficial, nr. 2, 29 iulie 1921; D. Cemovodeanu, I. N. 
Mănescu, op. cit, p. 82-83. 
11 D.Cemovodeanu, op.cit„ p.193. 
12 M. Dogaru, Din heraldica.„, p.161-164; D. Cemovodeanu, op.cit., p.30. 
13 D.Cemovodeanu, op. cit., p.30; M.Dogaru, Din heraldica„., p.90; D. Cemovodeanu, I. N. Ml'mescu, op. cit., p.83. 
14 Monitorul Oficial, nr. 222, 6 octombrie 1928; X X X, Enciclopedia României, voi. li, Bucureşti, 1938, p„222. 
15 Monitorul Oficial, nr. 169, 25 iulie 1934. 
16 Ibidem. 
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Pentru oraşele cu populaţie majoritară secuiască sau săsească simbolurile lor istorice vor fi, în general 
mentinute17. 

' în anul 1938 Comisia va alcătui stemele celor zece ţinuturi în care teritoriul ţării fusese împărţit cu 
ocazia reformei administrative realizate după instituirea regimului de autoritate monarhică a regelui Carol 
li. Judeţele deveneau unităţi administrative subordonate ţinuturilor. Această reformă administrativă va 
deveni caducă după căderea regimului carlist, noul regim, cel naţional-legionar, desfiinţând ţinuturile în 
1940. Stemele ţinuturilor preluaseră în compoziţia lor elemente din blazoanele provinciale ale ţării 18 . 

Judeţul Hunedoara a fost inclus în ţinutul Timiş cu reşedinţa la Timişoara. Din acest ţinut mai 
făceau parte judeţele: Timiş-Torontal, Severin, Caraş şi Arad19. 

Stema ţinutului Timiş avea următoarea înfăţişare: scut partajat în cinci, prin trasarea a cinci 
brâuri, alternând roşu şi albastru; peste tot, un corb negru redat spre dreapta, sprijinindu-se pe o creangă 
verde, cu două ghinde de aur şi având în cioc un inel cu piatră roşie20 . 

Prin număr şi prin culorile dominante din stemele lor erau amintite judeţele componente prin 
partiţiunile descrise. Corbul simboliza administrarea de odinioară a zonelor cuprinse în ţinut de către Iancu 
de Hunedoara21 . 

Numită prin Decretul nr. 339 din 6 octombrie 1938, simplu, Comisia Heraldică, prin renunţarea la 
cuvântul "Consultativă" recunoscându-i-se însemnătatea printre celelalte instituţii ale statului, va fi totuşi 
desfiinţată în toamna anului 1940 după aproape două decenii de existenţă şi activitate prodigioasă în 
slujba dezvoltării şi modernizării ştiintei heraldice româneşti22 • 

Întregul repertoriu de steme districtuale şi orăşeneşti elaborate de Comisia Consultativă 
Heraldică a fost utilizat până în anul 194823• 

După instaurarea regimului comunist fenomenul heraldic românesc va intra într-un con de umbră, 
unităţile administrativ-teritoriale ca şi oraşele nemaiavând dreptul să deţină stemă. După 1948 blazoanele 
judeţene şi municipale vor fi înlocuite pe sigiliile şi anteturile judeţelor, municipiilor şi oraşelor, apoi din 
1950 şi ale regiunilor ţării cu stema Republicii Populare Române, autorităţile locale nemaiputând să 
folosească decât acest blazon. 

Această perioadă de declin pentru heraldica românească va lua sfârşit, după reînfiinţarea 
judeţelor (1968), în anul 1970, când prin Decretul nr. 503 din 16 decembrie emis de Consiliul de Stat al 
Republicii Socialiste România, se fixau principiile adoptării de noi steme pentru judeţe şi oraşele declarate 
municipii24. 

Procesul de alcătuire al noilor blazoane, la care au participat şi numeroşi specialişti (istorici, 
heraldişti, geografi, etnografi, economişti etc.) se va încheia în vara anului 1972, la 25 iulie acel an fiind 
dat Decretul nr. 302 de către acelaşi organism al regimului comunist, menţionat mai sus, decret prin care 
proiectele celor 39 de steme judeţene şi 47 municipale vor fi aprobate25. 

Pasărea heraldică hunedoreană nu va mai apare decât în blazonul municipiului Hunedoara, în 
simbolul oficial al judeţului omonim nemaifiind utilizată. 

Stema municipiului Hunedoara va arăta astfel: "Scut tripartit în furcă răsturnată: în dextra, în 
câmp albastru, Castelul Corvinilor de aur, în senestra, în câmp roşu, un fumai de argint având la bază un 
vagonet şi o oală de turnătorie din acelaşi metal; jos, în câmp de argint, un corb negru ţinâ_nd în cioc un 
inel de aur cu diamant şi stând pe o cracă neagră; peste tot scutul cu stema R.S.R."26• ln continuare 
prezentăm descrierea scutului din abis: "Câmpul acestui ecuson este despicat: în dextra drapelul P.C.R.: 
câmp roşu încărcat în partea de sus cu stema P. C. R.; în senestra, drapelul R.S.R.: câmp tripartit vertical: 
albastru (închis), galben (nu aur) şi roşu încărcat în partea de sus a fâşiei galbene cu stema de Stat"27. 

Peste aceste două steaguri - emblema R.S.R. 

17 D. Cernovodeanu, I. N. Mănescu, op. cit„ p.83; D.Cernovodeanu, op. cit„ p.193-194. 
18 D.Cernovodeanu, op.cit., p. 31-32, 195; M.Dogaru, Din heraldica„ .. p. 91, 159. 
19 X X X, Enciclopedia„. , voi. li, p.14. 
20 Monitorul Oficial, nr.34, 10 februarie 1939. 
2' Ibidem. 
22 D.Cernovodeanu, op.cit., p.31-32, 195; M.Dogaru, Din heraldica„., p.91, 159. 
23 D. Cemovodeanu, l.N.Manescu, op. cit„ p.6; D.Cemovodeanu, op.cit„ p.195. 
24 D. Cernovodeanu, l.N.Manescu. op. cit„ p.5-6, 96; D.Cemovodeanu, op.cit., p.196. 
25 D. Cernovodeanu, l.N.Manescu, op. cit., p.96; D.Cernovodeanu, op.cit., p.197. 
16 D.Cernovodeanu, l.N.Mănescu, op. cit.. p. 111. 
27 Ibidem, p. 97. 
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În acest fel pe lângă vechea stemă a oraşului - corbul Corvineştilor - mai erau introduse în noul 
blazon castelul corvinian ca şi simboluri care reprezentau combinatul siderurgic din localitate. 

În 1981 odată cu apari~a a două noi judeţe (Călăraşi şi Giurgiu) vor fi adoptate şi stemele lor. 
Aceste steme au fost valabile până la Revolu~a din decembrie 1989, când, ca şi stema de stat a 

ţării, au fost abrogate fiind socotite însemne ale vechiului regim deoarece blazoanele sus - menţionate 
aveau o inova~e realizată de regimul comunist şi anume aceea conform căreia pe lângă unele 
elemente istorice preluate din repertoriul heraldic românesc (lei, acvile, capete de bour sau de zimbru, 
cetăp, fortăreţe, turnuri, ancore, snopi sau spice de grâu, ciorchini de struguri etc.) aveau introduse o 
gamă întreagă de figuraţii de uzine, de fabrici, diferite produse, unelte şi utilaje industriale care în 
concepţia autorilor trebuiau să ilustreze "gradul înalt" de industrializare şi modernizare a ţării, pe care se 
crezuse că-l atinsese România socialistă. 

Un element de o importanţă vitală pentru heraldica românească, în timpul regimului de tristă 
amintire, l-a constituit înfiinţarea Comisiei de heraldică, genealogie şi sigilografie pe lângă Institutul de 
istorie "Nicolae Iorga" în anul 1971, cercetările din acest domeniu intensificându-se de acum într-un 
benefic cadru organizat. Afilierea Comisiei la Confederaţia Internaţională de Heraldică şi Genealogie a pus 
fenomenul heraldic românesc în contact şi la curent cu preocupările similare din străinătate, procesul fiind 
valabil şi în sens invers2e. 

După 1989 eleborarea noilor blazoane de judeţe, municipii şi oraşe va fi supusă unui set de 
reglementări şi principii riguroase. Se va utiliza ecuson de mărime şi formă unică, scuturile stemelor 
orăşeneşti fiind timbrate cu o coroană murală ca în perioada interbelică. Stemele noi vor conpne şi 
simbolurile vechi înfăţişate în grafică modernă, dar nu vor cuprinde: stema de stat actuală, blazonul din 
trecut sau stemele Principatelor Române, evitându-se şi folosirea prea frecventă a tricolorului ori a 
simbolurilor de largă utilitate ca de exemplu: crucea, biserica, lupoaica capitolină şi altele. Suprafaţa 
scutului va fi judicios utilizată, figurile heraldice fiind clare, bine conturate şi acoperind marea sa majoritate. 
Se va urmări corelarea stemei judeţului cu cea a reşedinţei sale, dar necuprinzându-se aceleaşi elemente. 
Alte principii respectate vor fi: reprezentare şi cromatică executate conform legilor heraldice şi 
nemenţionare nici pe scut, nici în afara lui a numelui oraşului, municipiului sau judeţului29 . 

În urma apariţiei acestor reglementări a fost realizată şi stema judeţului Hunedoara care este 
alcătuită în acest mod: "scut tripartit în furcă răsturnată; în primul cartier, pe roşu, figura legendară a lui 
Decebal, stând în picioare, ţinând în mâna dreaptă un scut dacic de argint, cu mâna stângă sprijinind o 
sabie specifică luptătorilor daci, prinsă de brâul personajului; în cartierul doi, pe câmp albastru, figura 
împăratului Traian ţinând în mână un sul - actul de pace adresat poporului dac; în ultima partiţiune, de aur, 
blazonul familiei Corvin - un corb negru pnând în cioc un inel de argint cu piatră roşie şi stând pe o ramură 
verde de stejar"JO. 

Era repus astfel în drepturile sale legitime vechiul simbol heraldic al ~nuturilor hunedorene, corbul 
cu inel, însemn care desemnase această zonă transilvană veacuri de-a rândul, săvârşindu-se prin aceasta 
un adevărat act de repara~e culturală şi morală. 

ia M.Dogaru, Din heraldica ... , p.87; D.Cemovodeanu, op.cit., p.34-35. 
21 M.Dogaru, Din heraldica ... , p.166. 
30 Ibidem, p.167. 
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CONTRIBUTIONS TO THE USAGE KNOWLEDGE OF THE ARMS 
OF CORVIN ev THE ADMINISTRATIVE INSTITUTIONS OF THE COUNTY OF HUNEDOARA 

Summary 

The county ol Hunedoara was the first county of Transylvania to hawe its own coat of arms (1490), directly derived 
!rom that of the family of Corvin. 

The raven with a ring in its beak as symbol of the region of Hunedoara will be kept alter the Great Union of 1918, the 
county maintaining this heraldic symbol due to the Romanian origin of the family of Corvin and to the glorious place taken by Iancu 
de Hunedoara in the history of the Romanian people. 

This heraldic symbol will also designate, with slight differences, the cities of Hunedoara and of Hateg, communities 
upon witch the great personality of Iancu de Hunedoara had dramatically set his influence. 
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